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ЕЛЕМЕНТИ ТЕХНОЛОГІЇ СТОКОЛОСУ БЕЗОСТОГО
ЗАЛЕЖНО ВІД ПОЗАКОРЕНЕВОГО ПІДЖИВЛЕННЯ

ОРГАНІЧНИМ ДОБРИВОМ БІО-ГЕЛЬ

ВАСИЛЕНКО Н. Є. - здобувач вищої освіти ступеня доктора наук
Херсонський державний аграрно-економічний університет, м. Херсон, Україна
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Вибір багаторічних трав залежить від обґрунтування природних умов, та
високої врожайності господарського призначення. В наш час проведені
дослідження, у різноманітних регіонах, на різних типах луків України,
вивчення закономірностей штучно створених лучних агрофітоценозів в процесі
їх розвитку показало, що для природних лук, як і для сіяних, властива
саморегуляція і адаптація, вони характеризуються більш високою динамічністю
рослинного ценозу.
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В результаті надмірного розорювання, широкомасштабної меліорації
земель та інтенсивного використання негативному впливу піддалися й
трав’янисті біогеоценози, внаслідок чого знизилась їх біосферна роль. В наших
дослідженнях одним із напрямків роботи є розробка найбільш оптимального
режиму удобрення нових сортів стоколосу безостого Скіф і Всеслав,
складовими якого є внесення в основне удобрення мінеральними добривами,
що містять в собі лише макроелементи та застосування водорозчинних
мікродобрив в критичні періоди росту і розвитку рослин стоколосу.

Під посіви стоколосу безостого, азотні добрива необхідно вносити в
першій декаді вересня, як злакової трави озимого типу розвитку, що сприяє
закладанню більшої кількості генеративних пагонів в умовах Степу. Вносити
високу норму азотних добрив одноразово – сприяє збільшенню кількості
вегетативних пагонів, надмірному росту рослин стоколосу. Призводить к
виляганню посівів, а звідси поганому їх запиленню та зав’язуванню насіння.
Проходить нерівномірне дозрівання насіння, на таких посівах, що ускладнює
збирання врожаю та призводить до значних втрат насіння. Крім того рослини
стоколосу безостого формують кращий урожай в кількісному і якісному виразі,
якщо мінеральні добрива, особливо азотні, крім основного удобрення восени,
вносять ще в рік формування  врожаю в декілька прийомів починаючи з
ранньовесняного відростання і закінчуючи формуванням насіння. В зв’язку з
цим виникає необхідність розроблення системи удобрення стоколосу безостого,
яка з однієї сторони сприяє зменшенню затрат на удобрення, а з іншої дозволяє
отримувати врожаї насіння на рівні потенційних можливостей культури.

Важливим принципом підбору трав є – урахування їх екологічного
пристосування і реакції на заданий режим використання. Злакові компоненти
сприяли формуванню міцної дернини і отриманню збалансованого корму, має
важливе значення, та не виявили пригнічення [1, 2, 5, 5, 6].

Досліди проводили відповідно методики польового досліду
Ушкаренко В.О. та ін. (2013) [10, 13]. В дослідах дотримувався принцип єдиної
логічної різниці  [12, 16]. Злакові трави, зокрема стоколос безостий сортів Марс,
Всеслав, посів був черезрядним способом посіву (М-30 см ) з нормою висіву
відповідно 4,0 млн./га схожих насінин.

Фактор (А) – Добриво:
P45K45
(P45K45)  + N30
P45K45)  + N60
(P45K45)  + N90
Фактор (В) – Сорт:
Всеслав
Скіф
Фактор (С) – Фаза  позакореневого підживлення  органічним добривом

Біо-гель
без внесення (контроль)
кущіння II-III дек. квітня
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колосіння I-II дек.  травня
кущіння + I-II дек. квітня + колосіння I-II дек. травня
Вносили позакореневе підживлення органічним добривом Біо-гель. Воно

сприяє підвищенню врожайності, збільшенню схожості, посиленню енергії
росту насіння.  За своїм складом «Біо-гель» містить N – 30 г/л,  P – 3,1 г/л,  K –
0,5 г/л,  та Mg – 100 мг/л,  Fe – 100 мг/л,  Mn – 13,3 мг/л,  Zn – 8,0 мг/л,  Cu – 1,0
мг/л, Co – 0,7 мг/л, B – 0,5 мг/л, Mo – 0,2 мг/л.

Розмір посівної ділянки 30 м2,  облікової 20  м2, повторність 3-кратна.
Мінеральні добрива у формі простих  добрив вносили в основне удобрення,
водорозчинні позакоренево  шляхом обприскування посівів  відповідно до
схеми досліджень. [10-14].

При аналізі результатів досліджень по насіннєвій продуктивності
встановлено, що за рахунок природної родючості (варіанти без добрив) в
середньому за 2015-2019 роки було отримано врожай насіння стоколосу
безостого сорту Скіф на рівні 124 кг/га, тоді як насіннєва продуктивність сорту
Всеслав (середнє за 2014-2018 рр.) склала 177 кг/га.

Стоколос безостий як і всі види злакових трав позитивно реагує на
внесення азотних добрив. При поліпшенні азотного живлення у рослин
стоколосу посилюється інтенсивність синтезу органічної речовини,
стимулюються ростові процеси, а за надлишку – подовжується вегетаційний
період, сповільняється процес достигання насіння та зменшується його
врожайність.

В наших дослідженнях азотні добрива, внесенні в основне удобрення в
нормі P45 K45 в варіантах без підживлення дозволило підвищити урожайність
насіння, порівняно з варіантом без добрив, сорту Скіф на 16 кг/га, сорту
Всеслав – на 21 кг/га і досягти рівня урожайності відповідно 241 та 290 кг/га.

При внесенні мінеральних добрив в повному складі (N60P45K45)
урожайність насіння сорту Скіф склала в межах за роки 95 - 150 кг/га. Сорт
Всеслав забезпечив відповідно урожайність - 147- 258  кг/га. Приріст
урожайності від внесених фосфорно-калійних добрив порівняно з варіантом N60
склав відповідно до сортів 75 та 82 кг/га.

В проведених дослідженнях відмічено зростання урожайності від
проведення позакореневого підживлення. Внесення органічного добрива в різні
строки в варіантах без основного удобрення сприяло збільшенню врожаю
насіння у сортів Скіф і Всеслав практично на однакові величини -  відповідно
на 17-34 та 19-38 кг/га, при значній різниці в урожайності на користь сорту
Всеслав.

На фоні основного удобрення N60P45K45 зростання урожайності від
позакореневого підживлення складало відповідно до сорту 17-36 та 20-39 кг/га.
Урожай насіння становив 341-362 та 418-439 кг/га.

Найбільшого ефекту від органічного добрива Біо-гель у наших
дослідженнях досягнуто від дворазового підживлення посівів: в фази кущіння
та колосіння. Залежно від сорту урожайність ж посівів зросла на фоні без
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основного удобрення на 51, 59 кг/га, при внесенні P45K45 56, 78 кг/га, N30P45K45
та при N60P45K45 - відповідно 64, 69 кг/га.

Встановлено, що в середньому за 2014-2020 рр. високий рівень
урожайності насіння стоколосу безостого сорту Всеслав (380- 500 кг/га)
забезпечило проведення двох позакореневих підживлень органічним добривом
Біогель у фазах вихід в трубку та колосіння. Найбільшого ефекту від
органічного добрива Біо-гель у наших дослідженнях досягнуто від дворазового
підживлення посівів: в фази кущіння та колосіння. Залежно від сорту
урожайність ж посівів зросла на фоні без основного удобрення на 51, 59 кг/га,
при внесенні P45K45 56,  78  кг/га,  N30P45K45 та при N60P45K45 - відповідно 64, 69
кг/га.

Отже, в проведених нами дослідженнях, основним фактором, що сприяв
найбільшому зростанню насіннєвої продуктивності стоколосу безостого були
мінеральні добрива, які вносились в основне удобрення. Так азотні добрива в
нормі N60 сприяли підвищенню урожайності  на 92,8 % для сорту Скіф та 53,5
% для сорту Всеслав або в 1,8 та 1,5 рази. Проте рівень урожайності сорту
Всеслав був вищий, що можна пояснити кращою пластичністю сорту до умов,
що склались на період досліджень. Зростання урожайності відбувалось за
рахунок зростання кількості генеративних пагонів, збільшення кількості
насіння з одного генеративного пагона, збільшення маси 1000 зернівок.
Встановлено, що кількість  генеративних пагонів максимально зростала
залежно від сорту на 92,1-105,0%, кількість насіння з одного продуктивного
пагона на 41,7-49,3 %, маса 1000 зернівок на 32,6- 44,8%.
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Продуктивність буркуну білого однорічного залежить від багатьох
факторів: ґрунтово-кліматичних умов, зони вирощування культури, сортового
складу, якості насіння, ширини міжрядь, доз внесення азотних добрив, чіткого
дотримання всіх заходів технології вирощування. Структурні показники
займають визначне місце серед великої кількості господарсько-важливих ознак
сортів даної бобової культури, що значно впливають на процеси формування
потенційної та фактичної продуктивності культури.

Метою досліджень було встановити особливості формування елементів
структури та врожайності насіння буркуну білого сортів Південний та
Донецький однорічний залежно від ширини міжрядь і доз азотного добрива в
незрошуваних умовах півдня України.

Встановлено, що сорти буркуну білого однорічного, які ми висівали під
час проведення досліджень виявили певні особливості у формуванні
структурних елементів залежно від різних варіантів ширини міжрядь та доз
азотного добрива.


